

В 2012 году прирост банковских вкладов населения составил 34,6 процента, а в целом за последние 10 лет увеличился более чем в 40 раз. Показательно, что в 2012 году более 20 процентов всех инвестиций в стране составили инвестиции населения.

Фабрика набирает обороты



Жители Избасканского района Андижанской области хорошо помнят, как долгое время простаивали без дела цехи обанкротившегося ОАО "Чуама". В 2009 году инвесторы из Китая создали иностранное предприятие "Nanyang Red Cotton Angel Textile" по переработке хлопкового волокна

Китайская компания взяла на себя инвестиционные обязательства на 18 млн долларов, организовав прядильное производство мощностью 7500 тонн пряжи в год. Предприниматели не сомневались - затраты быстро окупятся, ведь узбекский хлопок славится во всем мире своим качеством, а пряжа из него является востребованным товаром, на который всегда большой спрос. Расчеты оказались верными. Вскоре появились крупные заказчики, оценившие высокое качество продукции.

Сейчас цехи новой фабрики не узнать - это светлые просторные помещения, где установлено современное оборудование. Здесь трудятся 200 местных жителей, обладающих необходимой квалификацией.

Взяв хороший старт, предприятие начало расширяться. Планы о создании кольцепрядильного производства реализовали в конце прошлого года. Благодаря этому дополнительно получили работу еще 300 человек.

К сегодняшнему дню предприятие достигло впечатляющих результатов, свидетельствующих о том, что оно на верном пути. С 2010-го по февраль этого года выпущено 7895,8 тонны хлопчатобумажной пряжи, большая часть которой экспортирована.

Работница Мухаррам Хожиматова.
Фото Тохиржона Хамрокулова.

Сотрудничество

Уникальный опыт

Представители Узбекистана приняли участие в ежегодном международном форуме Global Family Policy Forum 2013 в Нью-Йорке, посвященном защите и продвижению семейных ценностей в современном мире. Форум организован американской организацией "Family Watch International" и собрал свыше 120 участников из числа представителей дипломатических миссий государств-членов при ООН, международных и общественных организаций, экспертов исследовательских институтов и центров, занимающихся социальными вопросами.

Постоянным представительством Республики Узбекистан при ООН совместно с Фондом "Форум культуры и искусства Узбекистана" была представлена развернутая презентация о проводимой в нашей стране деятельности на государственном и общественном уровнях, направленной на поддержку института семьи, создание благоприятных условий для молодых пар и защиту интересов женщин.

Участники форума ознакомились с информацией об объявлении в Узбекистане 2012 года Годом семьи, а также основными положениями принятой в этой связи Государственной программы. Было отмечено, что в соответствии с программой, бюджет которой составил около 800 млн долларов, была проделана масштабная и комплексная работа по усовершенствованию нормативно-правовой базы, обеспечению социальной поддержки молодых семей, оказанию материальной помощи малообеспеченным и многодетным семьям, усилению роли и повышению статуса махали и органов местного самоуправления в обществе, предоставлению кредитов и грантов для женщин-предпринимателей, совершенствованию системы охраны здоровья семьи, материнства и детства.

Будучи одним из основных институтов общества, семья является хранительницей человеческих ценностей, культуры и исторической преемственности поколений, фактором стабильности и развития. В этой связи была отмечена многогранная деятельность ведущей общественной организации - Фонда "Форум культуры и искусства Узбекистана", его масштабные социальные проекты и инициативы, включая те, которые направлены на поддержку института семьи, защиту интересов женщин и создание возможностей для их самореализации, а также в целом сохранение традиционных семейных ценностей.

Особый интерес у участников форума вызвал уникальный благотворительный проект "1000 свадб", успешно реализованный Фондом Форум в 2012 году. Было отмечено, что этот крупномасштабный проект, организованный совместно с РОО "Женское собрание", фондами поддержки социальных инициатив, "Меҳр нури" и другими, охватил практически все регионы Узбекистана.

В интервью ИА "Жахон" президент американской организации "Family Watch International" Ш. Сэйтер отметила, что опыт Узбекистана в этой области заслуживает внимательного изучения и может быть полезен многим государствам в мире.

Внимание, уделяемое руководством страны в этом направлении, комплексный подход, где во имя одной общей цели задействованы и государство, и гражданское общество, и частный сектор, несомненно, дают высокие результаты и ощутимый эффект, - сказала она.

На состоявшихся в ходе пленарных заседаний дискуссиях, которые были посвящены проблемам укрепления семьи как основной ячейки общества, сохранения культурных ценностей в семьях, а также приоритетам при воспитании детей, участники форума ознакомились с уникальным опытом Узбекистана по возрождению национальной традиции хашар - взаимопомощи и благотворительности на местах. Поскольку именно в семье закладываются основы нравственного воспитания человека, культурного развития, которые формируют в дальнейшем нормы его поведения, обогащают внутренний мир. Семья в значительной мере стимулирует его социальную и творческую активность, способствует формированию всесторонне развитой личности.

Августом одной из ведущих юридических фирм штата Аризона А. Шмэйсер подчеркнул, что в Узбекистане гармонично сочетаются семейные традиции и характерные черты современного демократического общества.

- Это замечательно, что в нашей стране удается сохранять культурные ценности в семьях, что на практике способствует укреплению гармонично развитой семьи. Больше всего меня впечатлил свойственный Узбекистану уникальный институт самоуправления "махалла", который оказывает свое влияние на воспитание молодежи и формирование сильного гражданского общества, - отметил он.

Внимание участников форума было обращено на то, что Государственная программа "Год семьи" представляет собой логическое продолжение последовательно проводимой в стране сильной социальной политики. В связи с этим отмечено, что 2013 год в Узбекистане объявлен "Годом благополучия и процветания", а его комплексная программа будет сосредоточена на целом ряде социальных вопросов, включая дальнейшее укрепление института семьи.

ИА "Жахон".

ДЕНЬ СТРАНЫ

По сообщениям корреспондентов "ПВ" и УзА

Служите, ребята, достойно!

В сборном пункте Кашкадарьинского областного управления по делам обороны состоялись торжественные проводы призывников.

Подобные мероприятия, проводимые в соответствии с постановлением Президента Ислама Каримова "Об очередном призыве граждан Республики Узбекистан на срочную военную службу и увольнении в резерв Вооруженных Сил военнослужащих, выслуживших установленные сроки службы" от 28 декабря 2012 года, имеют важное значение в образцовом несении военной службы парнями, прошедшими все испытания и тесты.

На мероприятии представители областного управления по делам обороны, благотворительного общественного фонда "Махалла", "Нуроний", территориальных отделов общественного движения молодежи "Камолот" и родители отметили, что сегодня служба в рядах национальной армии стала для каждого парня почетным делом, и призвали юношей преданно служить Родине, охранять как

зеницу ока мир и спокойствие нашего народа, неприкосновенность границ Родины.

Ф. Холмирзаев.
Корр. УзА.

Кашкадарьинская область.

Партнерство проверено временем

В минувшем году 40 выпускников Навоийского индустриально-экономического колледжа остались работать в ОАО "Кызылкумцемент" после прохождения на предприятии производственной практики.

За восемь лет партнерства между крупнейшим в республике производителем строительного материала и профессиональным учебным заведением трудоустроены сотни молодых специалистов.

От такого тандема в выигрыше обе стороны. Учебное заведение в лице акционерного предприятия имеет постоянную производственную базу для прохождения учащимися практики и потенциального работодателя. Предприятие - возможность отбора молодежи для будущего производственно-

го резерва кадров. Приоритеты такого сотрудничества определяются на ежегодно проводимых встречах выпускников профессионального колледжа и представителей ОАО "Кызылкумцемент".

Дилфуза Гулямова.
Соб. корр. "Правды Востока".
Навоийская область.

Готовы выйти в поле

На местах особое внимание уделяется ремонту и подготовке техники к весеннему севу.

Этому вопросу был посвящен показательный семинар-тренинг, состоявшийся в Амударьинском районе Республики Каракалпакстан. В нем приняли участие инженерно-технические работники и ведущие специалисты машинно-тракторных парков Турткульского, Амударьинского, Берунийского и Элликалпакского районов.

В районе к сезону подготовлено 35 высокоэффективных тракторов, 221 посевной агрегат, 1700 прицепов и 293 бороны. Во всех альтернативных машинно-тракторных парках проводится ремонт агрегатов по обработке междурядий хлопчатника, тракторов.

Участники семинара-тренинга ознакомились с работой, проводимой в мастерских акционерного общества "Амударе агромашиносервис", созданными удобствами для технических работников. Состоялся обмен мнениями по усовершенствованию техники.

А. Артыкбаев.
Корр. УзА.

Каракалпакстан.

Дешевле и качественнее

В Кушкунгурском районе Сурхандарьинской области создано предприятие по переработке гравия и песка.

Производство на предприятии "Сарбон Севинч" основано на современной технологии, благодаря которой здесь ежедневно выпускается до 1,2 тысячи тонн готовой продукции.

При этом мы трудоустроили десять человек, - отмечает руководитель предприятия Ойбек Рахмонов. - А строители нового типового жилья для сельчан получили возможность приобрести качественный песок и гравий по доступным ценам. Намерены наладить производство и других видов продукции строительного назначения, внедрив для этого современные технологии. В их эффективность мы успели убедиться: и качество готовой продукции намного лучше, и расход ресурсов экономнее.

Мухайе Буриева.
Соб. корр. "Правды Востока".
Сурхандарьинская область.

Приняты новые документы

Женщины под защитой государства

Инвестиции - на создание предприятий

Работать дома удобно

Взаимодействие на всех уровнях

→ стр. 2

Возрождение традиций свадебной одежды

Героический эпос художника



Иностраный, как родной

→ стр. 3

Микрокредитбанк с оптимизмом смотрит в будущее

→ стр. 4

Вопрос компетентному человеку

Космические пришельцы

"Реально, как в фильмах все было. Сначала большой взрыв, потом много-много маленьких. Все падают на землю, женские крики в коридоре. Сотовой связи три часа потом по всему городу не было". Так описывали произошедшее очевидцы падения метеорита на Южном Урале. В небе пролетел огненный шар, пошли вспышки света, были слышны взрывы, а трясло, как при землетрясении... Минувшая пятница оказалась самым богатым на уникальные астрономические события днем в истории наблюдений. Случайно ли в один день один космический объект упал на Землю, а другой пролетел вплотную к нашей планете?

Что мы знаем: неожиданно утром 15 февраля в земную атмосферу в том районе вошел и на большой высоте взорвался метеорит. От взрывной волны пострадали много людей и зданий, ущерб серьезный, но все могло быть куда хуже для индустриального региона, каким является Челябинская область, - рассказывает директор Астрономического института имени Улугбека Академии наук Узбекистана, доктор физико-математических наук Шухрат Эгамбердиев. - А ночью того же дня ждали очень важное событие - впервые за всю историю наблюдений максимально близко к Земле должен был

пройти самый большой из ранее обнаруженных объектов-астероид (малая планета). Конечно, сразу пошли догадки о том, как связаны эти два события. Думали, что метеорит - одна из частиц, отколовшаяся от астероида. Однако сейчас уже точно известно, что это просто потрясающее совпадение - наблюдения показали, что они летели по совершенно разным орбитам.

Астероид 2012 DA14 был обнаружен еще год назад, ученые точно рассчитали его "маршрут" и знали, когда и где его ждать. Было известно, что столкновения с Землей не будет, хотя, конечно, опасения ос-

тавались. Размеры его невелики - около 45-50 метров в диаметре, но это все же достаточно крупное тело по сравнению с метеоритом. Как и ожидалось, астероид проследовал по своей орбите и в ночь с пятницы на субботу в половине первого по ташкентскому времени пролетел на расстоянии около 27,7 тысячи километров от нашей планеты. Это очень близко, ведь даже геостационарные спутники летают на расстоянии в 36 тысяч километров. Пролетел он очень быстро, и его нельзя было сопровождать с помощью обычного астрономического телескопа, предназначенного для наблюдений далеких, а следовательно, медленно перемещающихся объектов. Его патрулировали обсерватории в Австралии, оснащенные специальными системами слежения за быстро перемещающимися объектами. Даже в поле зрения таких телескопов он наблюдался как быстро промелькнувшая светящаяся точка.

→ 3

Год благополучия и процветания



Работники предприятия Азамат Исаков (справа) и Азамат Турдумуратов.

Автотехнические услуги развиваются

■ **Непрерывный рост доходов населения и расширение возможностей приобретения автомобиля требует дальнейшего повышения качества и масштаба технического обслуживания.**

Одним из предприятий, эффективно действующих в этой сфере, является акционерное общество "Автотехизмет" в городе Нукусе.

На предприятии, специализирующемся на ре-

лизации современных автомобилей, запасных частей к ним, а также на техническом обслуживании, трудятся более ста работников и механиков. Большую часть сотрудников составляет молодежь. Здесь созданы все условия для трудящихся. В 2012 году коллектив предприятия обслужил более 10 тысяч автомобилей.

Фото М. Хабибуллаева (УзА).

Приняты документы

Отечественные производители получают преимущества

■ В целях дальнейшего противодействия реализации незаконно ввезенных и фальсифицированных товаров на основе применения общепризнанных в международной практике методов регулирования ВЭД 29 января Президент подписал постановление "О мерах по дальнейшему повышению конкурентоспособности отечественной продукции и усилению борьбы с незаконным ввозом товаров".

Реализация документа позволит в первую очередь сформировать благоприятные условия для расширения производства отечественными предприятиями высококачественных, конкурентоспособных на внутреннем и внешнем рынках потребительских товаров. С 1 апреля перевозчики, осуществляющие ввоз или транзит товаров через таможенную границу Узбекистана, обязаны предоставлять пограничным таможенным органам наименование, количество, вес, стоимость товаров, а также их коды в соответствии с Гармонизированной системой описания и кодирования товаров. Также с 1 апреля вводится порядок обязательного представления импортными субъектами предпринимательства - экспортной грузовой таможенной декларации для подтверждения таможенной стоимости товаров, ввозимых на территорию Узбекистана с применением льгот по таможенным платежам. С 1 июля все ввозимые продовольственные товары, предметы личной гиги-

ены и другие потребительские товары по перечням, утвержденным Кабинетом Министров, должны иметь обязательную маркировку на государственном языке, проставляемую предприятиями-изготовителями. До 1 марта на утверждение в Кабинет Министров будет внесен график внедрения на отечественных производственных предприятиях, производящих потребительские товары, систем управления качеством в соответствии со стандартами ISO-9001.

Кроме того, с 1 марта начнется организация ярмарок потребительских товаров отечественного производства в рамках проведения Международной промышленной ярмарки и Кооперационной биржи (МПЯКБ), территориальных и отраслевых промышленных ярмарок. Отечественные потребители - предприятия и организации - будут закупать на них местные потребительские товары на основе прямых договоров без проведения дополнительных тендеров.

Бюджет - из расчета на число жителей

■ В рамках исполнения постановления Президента "О мерах по реализации проекта "Совершенствование системы здравоохранения (Здоровье-3)" при финансовом сотрудничестве с Международной ассоциацией развития Всемирного банка" от 7 сентября 2011 года Кабинет Министров принял 13 февраля постановление "О мерах по дальнейшему реформированию системы финансирования в сфере здравоохранения Республики Узбекистан".

Согласно документу продолжится поэтапный перевод остальных 155 семейных поликлиник республики на условия финансирования исходя из норматива затрат в расчете на одного жителя. С 2013 года эта работа начнется в Ташкенте, Самаркандской и Ферганской областях, с 2014 по 2015 год - в остальных регионах республики. Такой механизм финансирования уже применили в 25 пилотных городских семейных поликлиниках Самаркандской, Сырдарьинской, Ферганской областей и Ташкента на основании постановления Кабинета Министров "О мерах по дальнейшему реформированию системы финансирования и управления учреждений здравоохранения Республики Узбекистан" от 28 сентября 2005 года. В результате их бюд-

жет увеличился в 4,2 раза, базовый норматив затрат на одного прикрепленного жителя - в четыре раза, расходы на лекарственное обеспечение населения - в 2,5 раза.

С 1 марта в Ферганской области начнется эксперимент по финансированию 15 центральных районных больниц на основе заключения двух видов контрактов: на оплату из расчета стоимости и объема услуг на один пролеченный случай - в трех больницах и по смете расходов в соответствии с утвержденными нормативными показателями - в 12 больницах. Контракты будут заключены между областным управлением финансов, управлением здравоохранения и районными медицинскими объединениями.

Женщина и общество

Равные права, равные возможности

■ **Уровень общественно-политической, правовой культуры женщин, их участие в государственном и общественном строительстве, а также гендерное равноправие в различных сферах жизнедеятельности является важным показателем проводимых демократических преобразований в стране.**

С первых дней независимости Узбекистан выдвинул в качестве приоритетной задачи проблему правовой, экономической и социальной защиты прекрасной половины, создания всех необходимых условий для всестороннего развития женщин. Важным шагом стало присоединение республики к главным международным документам - Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, Конвенции о политических правах женщин, Конвенции о равном вознаграждении мужчин и женщин за труд равной ценности, Конвенции об охране материнства, Пекинской платформе и Плану действий. Их положения имплементированы в систему национального законодательства и нашли отражение в Конституции нашей страны. В соответствии с ними определены основные направления государственной политики защиты интересов соотечественниц.

Уже вторая избирательная кампания осуществляется с соблюдением 30-процентной квоты для женщин при выдвижении кандидатов в депутаты как в местные представительные органы, так и парламент. В каждой политической партии созданы женские крылья, посредством которых прекрасная половина принимает участие в реализации их целевых программ, проявляет активность в решении проблем общественной жизни.

Следует также отметить, что в Узбекистане действует как государственная, так и неправительственная система органов защиты прав женщин. Эти функции возложены на министерства труда и социальной защиты населения, здравоохранения, народного, а также высшего и среднего специального образования, Информационно-аналитический департамент по вопросам образования, здравоохранения и социальной защиты Кабинета Министров и другие государственные органы. Наряду с ними в стране активно работают институты гражданского общества, в том числе около трехсот женских неправительственных организаций.

Одна из крупнейших - Комитет женщин Узбекистана, который в настоящее время объединяет в своей структуре 14 областных, 194 городских и районных подразделений, насчитывающих около 42 тысяч первичек. Главными его задачами являются всесторонняя поддержка женщин, обеспечение эффективности деятельности общественных женских организаций по повышению социально-правовой и трудовой активности прекрасного пола, уровня правовых и экономических знаний, дальнейшему улучшению социально-экономического положения. При комитете созданы комиссия "Женщина и спорт", объединения "Аёл ва экология", "Хукуқунос аёл", "Ижодкор аёл", "Аёл ва саломатлик", "Фахрий аёллар", кружки "Иктидорли кизлар" и "Ораста кизлар".

Для широкого привлечения представительниц прекрасной половины к решению вопросов социально-экономического и культурного развития, расширения их участия в государственном и общественном управлении, усилении социальной защищенности семьи, материнства и детства, а также координации деятельности министерств, ведомств, территориальных органов управления и общественных организаций в этом направлении Указом Президента от 2 марта 1995 года "О мерах по повышению роли женщин в государственном и общественном строительстве Республики Узбекистан" была учреждена новая должность заместителя Премьер-министра. Установлено, что на нее назначается председатель Комитета женщин.

А в соответствии с Указом главы государ-

ства от 25 мая 2004 года "О дополнительных мерах по поддержке деятельности Комитета женщин Узбекистана" в структуру кенгашей органов самоуправления граждан (махаллей) введены должности консультантов по вопросам религиозного просвещения и духовно-нравственного воспитания. Особое внимание в документе уделено вопросам повышения социально-политической активности, уровня образования и профессиональной квалификации женщин. В соответствии с ним утверждены территориальные программы обеспечения занятости женщин, предусматривающие ежегодное создание для них в каждом регионе рабочих мест главным образом за счет развития малого бизнеса, сферы услуг и надомного труда, выдачу льготных кредитов предприятиям, использующим преимущественно женский труд и вовлекаемым представительницами прекрасной половины, а также обучение безработных женщин по программам "Основы ведения предпринимательской деятельности", "Начни свой бизнес".

Эти акты стали импульсом для объединения усилий и участия различных слоев общества - законодательных, исполнительных структур, гражданского общества и в первую очередь самих женщин в реализации намеченных направлений государственной политики защиты интересов прекрасного пола в стране.

Большое значение также имеют принятие и реализация Закона "О дополнительных льготах женщинам", госпрограмм и ряда других нормативно-правовых актов. Так, в 2012-м, объявленном Годом семьи, для улучшения материального положения молодых семей, особенно женщин, развития семейного бизнеса Ассоциация деловых женщин Узбекистана способствовала открытию 100 семейных предприятий. В целом благодаря организации малых предприятий и микрофирм для представительниц прекрасной половины создано свыше 204 тысяч рабочих мест.

Налажена работа трех региональных бизнес-инкубаторов для поддержки деловых девушек и молодых женщин. По всей стране прошли бизнес-форумы, в ходе которых участницы посетили успешные предприятия, возглавляемые представительницами прекрасного пола. В 32 районах республики с высокой потребностью в рабочих местах проведены семинары "Начни свой бизнес", где 1,3 тысячи молодых соотечественниц обучены основам ведения бизнеса и профессиям, пользующимся спросом на рынке труда. Бизнес-леди Каракалпакстана, Сырдарьинской, Навоийской, Сурхандарьинской и Ташкентской областей выделено микрокредитов на 218 тысяч евро.

И это лишь часть того, что было сделано за последний год. В перспективе остаются вопросы проведения системной и последовательной работы по защите прав женщин, обеспечению их полноценного участия в общественно-политической и социально-экономической жизни, осуществления системного мониторинга исполнения соответствующих законов и нормативных актов, усиления роли средств массовой информации и институтов гражданского общества в этом процессе. Такие меры будут способствовать реализации поставленной перед нашей страной задачи - построение правового государства и сильного гражданского общества.

Сахипжамал Джолдасова,
Кандидат юридических наук,
главный научный сотрудник
Института мониторинга
действующего законодательства
при Президенте
Республики Узбекистан.

Работать сообща

■ **В Ташкентском государственном экономическом университете состоялась республиканская научно-практическая конференция "Сотрудничество в системе образования: приоритетные направления и актуальные задачи".**

Ее организовали Министерство высшего и среднего специального образования Узбекистана, Центр среднего специального, профессионального образования, Институт повышения квалификации и переподготовки кадров системы среднего специального, профессионального образования, экономической вуз и СДП "Адолат". Министр высшего и среднего специального образования Б.Ходиев, ректор Ташкентского государственного экономического университета А.Вахобов и другие участники отмечали, что в нашей стране обеспечивается поступательное развитие сферы подготовки кадров, большое внимание уделяется укреплению партнерских отношений между образовательными учреждениями всех уровней.

Представители столичного института текстильной и легкой промышленности и государственного экономического университета поделились опытом сотрудничества с профильными коллегами и активизации процессов обучения посредством внедрения инноваций в образование. Ведущие специалисты Центра среднего специального, профессионального образования рассказали об обеспечении академических лицеев и профессиональных колледжей нормативно-правовой, учебно-методической документацией, взаимодействии этих заведений с вузами при ее подготовке, распределении учебной нагрузки, связанных с этим проблемами и путях их решения.

На секционных заседаниях обсуждались основные направления обеспечения непрерывности и преемственности между ступенями образования как главных факторов роста его эффективности. Рассматривались задачи развития сотрудничества в сфере и пути распространения передового опыта в этой области, в том числе совместная подготовка учебно-методических комплексов и литературы нового поколения, а также повышение качества подготовки кадров благодаря применению современных педагогических и информационно-коммуникационных технологий. Особое внимание участники уделили вопросам повышения квалификации и переподготовки кадров и системе подготовки резерва руководящих кадров для колледжей и лицеев.

Алексей Романов.

Новости

Строительство и ремонт

■ **В Джаркурганском районе Сурхандарьинской области сдано в эксплуатацию здание отделения экстренной медицинской помощи.**

В этом новом здании на 30 койко-мест, оснащено современным медицинским оборудованием, действуют отделения хирургии, реанимации и лаборатории. - Здоровье человека является важным фактором благополучия общества, - говорит начальник районного медицинского объединения Урол Мунинов. - В нашем районе особое внимание уделяется укреплению репродуктивного здоровья населения. Медицинские учреждения оснащаются новым оборудованием. В прошлом году проведен капитальный ремонт административного здания районного медицинского объединения и отделения терапии на 60 койко-мест, они оснащены современным оборудованием. Это способствует повышению качества и эффективности медицинской обслуживания населения, его медицинской культуры.

В нынешнем году намечено строительство двухэтажной биохимической лаборатории районного медицинского объединения, нового здания для отделений диагностики и стерилизации. В махале "Гуловуз" будет построен сельский врачебный пункт на 50 посещений.

Х. Маматраймов,
Корр. УзА.

Сурхандарьинская область.

Сообщение Центрального банка

Центральный банк Республики Узбекистан установил с 19 февраля 2013 года следующие курсы иностранных валют к суму для ведения бухгалтерского учета, статистической и иной отчетности по валютным операциям, а также исчисления таможенных и других обязательных платежей *)

1 австралийский доллар	2073,21
1 англ. фунт стерлингов	3119,19
1 датская крона	360,28
1 дирхам ОАЭ	548,86
1 доллар США	2015,76
1 египетский фунт	299,51
1 исландская крона	15,63
1 канадский доллар	2001,15
1 китайский юань	323,02
1 малайзийский ринггит	650,56
1 польский злотый	642,29
1 СДР	3076,98
1 турецкая лира	1139,62
1 швейцарский франк	2178,02
1 евро	2701,24
10 южнокорейских вон	18,60
10 японских иен	214,17
1 российский рубль	66,94
1 украинская гривна	252,19

*) Курсы установлены без обязательств Центрального банка Республики Узбекистан покупать или продавать валюты по данному курсу.

Совместные предприятия - в каждом районе

■ **Благоприятные условия, созданные в нашей стране для привлечения иностранных инвестиций, способствуют организации современных высокотехнологичных производств по выпуску качественной конкурентоспособной продукции. Деятельность совместного предприятия "Бухоро гилам" - яркое тому подтверждение.**

На предприятии, созданном в 2005 году с участием партнеров из Великобритании, установлено современное оборудование по производству ковровых изделий. Продукция предприятия востребована не только на внутреннем, но и внешнем рынках. В прошлом году здесь произведено готовой продукции почти на десять миллионов сумов - в полтора раза больше, чем в 2011 году. Значительная часть произведенной продукции отправлена на экспорт.

Только в последние годы с привлечением иностранных инвестиций создан ряд крупных текстильных предприятий, которые вносят весомый вклад в развитие промышленности региона, повышение экспортного потенциала. В их числе - "ДЭУ Текстиль Бухара", "Текстиль Спектрум Колорс", "Пешкутекс" и другие. К примеру, на ИП "ДЭУ Текстиль Бухара" ежегодно производится 19,5 тысячи тонн высококачественной пряжи, основная часть которой экспортируется в страны Европы и Азии. Еще на одном предприятии - "Кнауф гипс Бухара", созданном в 2011 году в Каганском районе, налажено произ-

водство гипсокартонных листов, широко востребованных в строительной индустрии. В создание современного предприятия с производственной мощностью 20 миллионов квадратных метров экологически чистой продукции в год германские инвесторы вложили 51,5 миллиона долларов. Продукция предприятия пользуется большим спросом не только в нашей стране, но и далеко за ее пределами.

На сегодняшний день в Бухарской области осуществляются деятельности 62 совместных предприятия, созданных с участием партнеров из России, Казахстана, Беларуси, Южной Кореи, ОАЭ, США, Великобритании, Франции, Индии, Ирана, Греции, Германии и других. 26 из них специализированы на производстве текстильной продукции, 9 - химической и фармацевтической, 6 - переработке сельскохозяйственной продукции, 4 - строительстве, 5 - гостиничном обслуживании, 12 - в других отраслях, - говорит начальник областного управления внешнеэкономических связей Васил Хусенов. - Из года в год увеличиваются объемы, ассортимент и география экспорта. За годы

независимости освоены новые виды экспортноориентированной продукции, в числе которых пряжа, готовые ткани, трикотажные изделия, детская одежда, ковры и ковровые изделия, переработанные овощи и фрукты, медикаменты, строительные материалы, изделия из каракуля, шелка, мебель и многое другое. Продукция экспортируется более чем в 30 стран мира. Одновременно осваиваются новые рынки сбыта, создаются рабочие места. Сегодня СП области обеспечили работой 2810 человек. Только в прошлом году в регионе создано семь новых предприятий с иностранными инвестициями. На эти цели привлечено 3,1 миллиона долларов. В целом действующими в области совместными предприятиями в 2012 году произведено готовой продукции и оказано услуг почти на 190 миллиардов сумов. В основном объеме производимой промышленной продукции их доля составила 12 процентов.

В целях организации новых экспортноориентированных производств разработаны и осуществляются комплексные мероприятия, в том числе по оказанию содействия субъектам малого бизнеса и частного предпринимательства в сбыте их продукции на внешнем рынке.

Карим Абдурахимов,
Соб. корр. "Правды Востока".
Бухарская область.

Иностранный вместе с букварем

В нашей стране на всех этапах системы образования проводятся широкомасштабные реформы по организации непрерывного изучения иностранных языков. Важным руководством к действию в этом направлении служит постановление Президента Ислама Каримова "О мерах по дальнейшему совершенствованию системы изучения иностранных языков" от 10 декабря 2012 года.



Преподаватель Матлуба Зиббухаммедова с учащимися.

В этом документе определены задачи по кардинальному совершенствованию системы обучения подрастающего поколения иностранным языкам, подготовке специалистов, свободно владеющих ими, путем внедрения передовых методов преподавания с использованием современных педагогических и информационно-коммуникационных технологий и на этой основе созданию условий и возможностей для широкого их доступа к достижениям мировой цивилизации и мировым информационным ресурсам, развитию международного сотрудничества и общения.

В нашей стране действует множество учебных заведений, специализированных на обучении иностранным языкам. Одним из них является Алмазарский академический лицей при Ташкентском государственном институте востоковедения. В лицее, где 944 учащихся получают знания по зарубежной филологии и точным наукам, действуют кафедры восточных языков, общественных и точных наук, иностранных языков и другие. Учащиеся изучают японский, китайский, арабский, английский, персидский языки, хинди.

В нашей стране созданы огромные воз-

можности для изучения иностранных языков, - говорит директор лицея Бахтиёр Эшанжанов. - Наш лицей активно сотрудничает с такими крупными вузами, как Ташкентский государственный институт востоковедения, Национальный университет Узбекистана, Ташкентский исламский университет.

В лицее постоянное внимание уделяется повышению квалификации преподавателей. Учителя китайского языка прошли курс обучения в Пекинском институте языка и культуры. Преподаватель японского языка Джасур Санов проходит курс повышения квалификации в Токийском университете. Для постоянного повышения знаний учащихся лицей в процесс обучения вовлечены профессора и преподаватели Ташкентского государственного института востоковедения.

Изучение иностранных языков - важное требование сегодняшнего дня. Проводимая в нашей стране широкомасштабная работа в этом направлении способствует воспитанию молодежи всесторонне и гармонично развитыми личностями, мастерами своего дела.

И. Умарова.
Корр. УзА.
Фото А. Абдуллаева (УзА).

Космические пришельцы

А вот появления метеора-болида никто не ждал, и тому есть простое объяснение. Ежедневно в атмосферу Земли входят миллионы небесных объектов, но почти все они слишком малы для того, чтобы их заметить. До поверхности долетает просто пыль. Падение крупных тел, тем более в городах - явление нечастое, иначе не было бы столько интереса к событиям в Челябинске. Современная наука в состоянии отслеживать объекты такого размера, как астероид - от 45-50 метров в диаметре и больше. А уральский был во много раз меньше. И времени следить, а тем более что-то предпринять, не было - от вхождения в атмосферу до взрыва метеорита прошло всего полминуты!

Шухрат Абдуманнолович, был ли похожие происшествя в нашей стране?

Первый и пока единственный документально зафиксированный случай падения метеорита в Узбекистане пришелся на 9 июля 2001 года. Жители Каганского района Бухарской области перед рассветом услышали гул, словно от самолета, и увидели в небе летящий светящийся объект, который затем взорвался со страшным шумом и упал на землю. Позже он попал в распоряжение нашего института. В ходе международной экспертизы удалось установить, что это

действительно объект внеземного происхождения, и ему присвоено официальное название "Бухарский метеорит". Сейчас он хранится в Государственном музее истории Узбекистана. Его размеры невелики, вес - около пяти килограммов.

Почему нам так важно изучать метеориты? Потому что они - остатки первичного вещества, из которого 4,6 млрд лет назад образовалась Солнечная система. Планеты за это время сильно изменились, а метеориты - нет. И благодаря им можно больше узнать о том, как мы появились. Выдвигаются также идеи о том, чтобы специально притягивать на Землю железные метеориты и использовать их как источники ценной руды - таким образом можно будет решить проблему истощения ресурсов. Но эта задача из области фантастики.

Падение метеорита заставило весь мир говорить об опасности, исходящей из космоса. Получается, что мы уязвимы в этом отношении?

Несмотря на успехи мировой науки и технологий, Земля мало защищена от таких космических объектов. Падение их на сушу может вызвать разрушение инфраструктуры, а в океан - цунами. На сегодняшний день известны орбиты около 500 тысяч астероидов, но в практическом плане нас интересуют только потенциально опасные - их куда меньше. В

мире развернута служба слежения за ними, в составе которой работают и наши ученые на одной из самых удачно расположенных обсерваторий - Майданакской. Вместе с японскими и российскими коллегами наблюдаем передвижение многих небесных тел. Сейчас наше внимание занимает очень крупный астероид Апофис. Он пролетит мимо Земли в 2029 году, но затем может изменить орбиту - и его возвращения в 2036-м ученые ждут с тревогой. Его размер в поперечнике - 350 метров, и опасность от него исходит немалая. Ученые всего мира сейчас думают над тем, как предотвратить эту угрозу. Есть даже планы установки на поверхность астероида специального маяка, чтобы точно отслеживать любые изменения его курса.

Астрономические условия на Майданаке обеспечивают такое хорошее качество изображения, что практически все ученые, участвующие в подобных проектах, стремятся с нами сотрудничать. Данные, которые мы там получаем, работают на престиж отечественной науки, всего Узбекистана. И нам крайне важно и дальше развивать такие программы мониторинга, укреплять материально-техническую базу этой уникальной обсерватории, чтобы всегда быть в курсе того, что таит небо.

Беседовал
Рамиль Исламов.

А эта свадьба...

Во Дворце творчества молодежи начала работу выставка традиционной одежды регионов Узбекистана проекта "Возрождение". Организаторы - Фонд Форум, Ассоциация антикваров Узбекистана "Мерос" и Дворец творчества молодежи.



В экспозиции представлена коллекция фольклорных костюмов жениха и невесты регионов Узбекистана, выполненная по материалам этнографических экспедиций и литературным источникам. Цель выставки - возрождение исконных традиций одежды регионов Узбекистана.

В коллекции 30 свадебных комплектов, среди которых историческая одежда Согда (VIII - X веков), костюмы и украшения различных регионов страны, а также киргизские, таджикские и туркменские.

Наряд Согда самый древний и своеобразный. Он представляет собой реставрацию костюма знати с настенной росписи храма Беземлик. Его важной деталью является распашная одежда с короткими рукавами, украшенная вышивкой. Костюм невесты и жениха из Байсуна характеризуется яркими цветами, присущими именно для этого региона. Женское платье и мужская рубашка выполнены байсунами мастерами из созане ручной работы со специфическим крупным орнаментом в виде цветочных розеток. Каракалпакский костюм невесты воссоздан по фотографиям коллекций, хранящихся в Государственном музее искусств имени Савицкого в Нукусе. Историки, дизайнеры и обычные зрители, среди которых было много молодежи, открыли для себя на вернисаже много интересных деталей, в том числе, что раньше на Востоке свадебное платье было красного цвета.

В век глобализации все больше растет интерес и к национальной одежде. Приятно, что в такой волнующий момент жизни, как свадьба, молодые люди хотят быть в своих традиционных костюмах, - поделилась дизайнер Саодат Муратходжаева. - Уникальность коллекции состоит в том, что свадебные костюмы представлены в полном комплекте. Эта выставка - дань уважения истории, своим корням и традициям. На вернисаже можно увидеть и эскизы костюмов, национальные куклы, головные уборы и ювелирные украшения.

Ия Серебряная.
Фото А. Абдуллаева (УзА).

На полотнах - герои легенд

В Центральном выставочном зале Академии художеств открылась персональная выставка народного художника Узбекистана Муборака Юлашева.



Беря в руки кисть, он словно раздвигает границы между временем и реальностью. Вдохновленный неповторимой культурой родного края, художник создал удивительно богатый и образный мир. Главной в его творческих поисках стала тема героического эпоса. На полотнах оживают герои любимых народных сказаний и легенд "Алпамыш", "Гороглы", "Зардошт" и "Авеста".

Выставка продемонстрировала весь масштаб дарования художника, на ней представлено более двухсот полотен - эпические циклы, декорации к театральным спектаклям, пейзажи, натюрморты и портреты.

В экспозиции можно увидеть все этапы творчества художника. После окончания отделения "театральной декорации" Ташкентского театрально-художественного института (ныне Национальный институт художеств и дизайна имени К.Бехзода) М.Юлашев работал художником-постановщиком в ГАБТе имени Навои, затем главным художником Самаркандского театра оперы и балета. На вернисаже представлены эскизы декораций и костюмов к балетам "Бахчисарайский фонтан", "Тахир и Зухра", операм "Ери-таш", "Флория Тоска" и "Борис Годунов". Именно театр определил дальнейший творческий путь М.Юлашева, эстетичность работ, для которых характерны многомерность образов и насыщенный колорит.

Большая часть вернисажа - монументальные эпические полотна - "Алпамыш и Борчин", "Александр Македонский и Гороглы", "Победа Гороглы над Дивом" и другие. Он создал целую серию работ, посвященных этой теме.

Творческая натура художника раскрывается и в пейзажах. Самарканд, камерные виды Хивы, Бахмала и Куны Ургенча стали своего рода лирической ноткой вернисажа, - рассказывает искусствовед Дирекции художественных выставок Лобар Мирзабаева. - Удивительно динамичны натюрморты, которые впечатляют не меньше, чем эпические полотна.

Присутствующие на выставке отметили, что полотна художника не только дают возможность насладиться красотой искусства, но и наталкивают на размышления. Создавая свой удивительный поэтический мир, художник дает нам всем почувствовать себя частью древней истории, культуры народа, связь времен, на которых строится сегодняшний день.

Ирина Рибар.
Фото О. Мирсоатова (УзА).

Реклама

НАЦИОНАЛЬНАЯ ХОЛДИНГОВАЯ КОМПАНИЯ «УЗБЕКНЕФТЕГАЗ» АКЦИОНЕРНАЯ КОМПАНИЯ «УЗНЕФТЕГАЗДОБЫЧА» ШУРТАНСКИЙ ГАЗОХИМИЧЕСКИЙ КОМПЛЕКС

объявляет ТЕНДЕР № 03/13 на закупку химических реагентов:

№ лота	Наименование химических реагентов	Количество
Лот № 1	Циклогексан 6Н	1172,42 тонны
Лот № 2	Активированная окись алюминия	756 тонн

Срок действия тендера - в течение 30 дней со дня опубликования объявления.

Документы можно приобрести по адресу: Шуртанский газохимический комплекс, Узбекистан, 180300, Кашкадарьинская область, Гузарский район, поселок Шуртан. Телефон (+998 75) 780-87-74. Факсы: (+998 75) 221-09-04, 221-08-46. Электронная почта: tender@sgcc.uz

НАЦИОНАЛЬНАЯ ХОЛДИНГОВАЯ КОМПАНИЯ «УЗБЕКНЕФТЕГАЗ» АКЦИОНЕРНАЯ КОМПАНИЯ «УЗНЕФТЕГАЗДОБЫЧА» ШУРТАНСКИЙ ГАЗОХИМИЧЕСКИЙ КОМПЛЕКС

объявляет ТЕНДЕР № 02/13 на закупку ТМЦ:

№ лота	Наименование	Количество
Лот № 1	Куртка, брюки демисезонные для инженерно-технических работников	825 комплектов
	Куртка, брюки демисезонные для рабочих	6192 комплекта
	Куртка осенняя внутренняя для инженерно-технических работников	712 комплектов
	Куртка осенняя внутренняя для рабочих	3354 комплекта
	Куртка утепленная зимняя для инженерно-технических работников	770 комплектов
	Куртка утепленная зимняя для рабочих	1891 комплект

Срок действия тендера - в течение 30 дней со дня опубликования объявления.

Документы можно приобрести по адресу: Шуртанский газохимический комплекс, Узбекистан, 180300, Кашкадарьинская область, Гузарский район, поселок Шуртан. Телефон (+998 75) 780-87-74. Факсы: (+998 75) 221-09-04, 221-08-46. Электронная почта: tender@sgcc.uz

Национальная холдинговая компания «УЗБЕКНЕФТЕГАЗ» Акционерная компания «УЗНЕФТЕГАЗДОБЫЧА» УДП «Шуртанский газохимический комплекс» ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС

на предоставление реконструкции, монтажных и демонтажных услуг для выставки «Сельское хозяйство - AgroWorld Uzbekistan», которая состоится с 3 по 5 апреля 2013 года в городе Ташкенте в выставочном комплексе ОАО НВК «Узэкспомарказ».

Размер стенда 15м². Прием предложений осуществляется ежедневно с 8.00 до 17.00 нарочной, факсимильной или эл. почтой сроком до 4 марта 2013 года.

Обращаться по адресу: 181300, Кашкадарьинская область, Гузарский район, пос. Шуртан. Телефон (+998 91) 539-84-21. Факсы: (375) 780-85-51, (371) 141-65-51. Эл. почта: marketing9@sgcc.uz; www.sgcc.uz

В соответствии с постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан от 20 августа 2010 года № 184 Филиал Российского государственного университета нефти и газа имени И.М. Губкина в городе Ташкенте **ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС** по отбору компаний/фирм (юридическое лицо) для обслуживания системы общественного питания (столовая, буфеты).

Конкурсный отбор будет осуществляться в соответствии с приложением № 2 к постановлению Кабинета Министров Республики Узбекистан от 20 августа 2010 года № 184.

Заявления об участии в конкурсе принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления. Юридический адрес: г. Ташкент, Мирзо-Улугбекский район, ул. Дурмон йули, 34. Контактное лицо - Каримбердиева Гулистан Рахимовна. Телефон/факс (+998 71) 262-70-90. E-mail: gubkin_аfr@mail.ru

Государственное унитарное предприятие «Международный аэропорт Нукус» ОБЪЯВЛЯЕТ ОТКРЫТЫЙ КОНКУРС для заключения договора на 2013 год по монтажу, ремонту и техобслуживанию пожарно-охранной сигнализации и оборудования.

1. **Заказчик** - ГУП «Международный аэропорт Нукус». Адрес: Республика Каракалпакстан, 230100, г. Нукус, ул. А. Досназарова.

2. **Предмет конкурса** - выбор поставщика услуг на выполнение работ по монтажу, ремонту и техобслуживанию пожарно-охранной сигнализации и оборудования.

3. **Требования** - необходимо иметь допуск к особо важным и категорированным объектам, лицензию по монтажу и обслуживанию пожарно-охранной сигнализации.

Заявки на участие в конкурсе и конкурсные предложения направлять по адресу: **Куда:** Республика Каракалпакстан, 230100, г. Нукус, ул. А. Досназарова. **Кому:** дирекция ГУП «Международный аэропорт Нукус». Телефоны: 780-02-13, 222-85-35. Факс 222-85-35.

Конкурсные предложения принимаются в течение 30 дней с даты опубликования объявления. Заявки на участие в конкурсе принимаются в рабочие дни до 18.00. Конкурсные предложения будут рассмотрены по адресу заказчика.

НАЦИОНАЛЬНАЯ ХОЛДИНГОВАЯ КОМПАНИЯ «УЗБЕКНЕФТЕГАЗ» АКЦИОНЕРНАЯ КОМПАНИЯ «УЗНЕФТЕГАЗДОБЫЧА» ШУРТАНСКИЙ ГАЗОХИМИЧЕСКИЙ КОМПЛЕКС

объявляет ТЕНДЕР № 01/13 на закупку:

№ лота	Наименование продукта	Количество
Лот № 1	Взрывозащитные светильники из пластика	175 штук
Лот № 2	Защитная пленка (1240*0,08)	396 530 м ²
Лот № 3	Адегзивная пленка (1270*0,05)	893060 м ²
Лот № 4	Патока крахмальная кукурузная карамельная	280 тонн
Лот № 5	Пальмовое масло	181,4 тонны
Лот № 6	Статический сополимер пропилена с этиленом (PPR80)	306 тонн

Срок действия тендера - в течение 30 дней со дня опубликования объявления.

Документы можно приобрести по адресу: УДП «Шуртанский газохимический комплекс», Узбекистан, 180300, Кашкадарьинская область, Гузарский район, поселок Шуртан. Телефон (+998 75) 780-85-72. Факсы: (+998 75) 221-09-04, 221-08-46. Электронная почта: tender@sgcc.uz Web-site: www.sgss.uz; www.tenderweek.com

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

на 19-20 февраля

По территории республики - переменная облачность, местами дождь. Ветер западный с переходом на восточный, 7-12 м/сек. Температура ночью - 0-5 тепла, местами до 2 мороза, днем - 8-13 тепла.

В Ташкенте 19 февраля - переменная облачность, к вечеру дождь. Ветер западный, 7-12 м/сек. Температура ночью - 1-3 тепла, днем - 11-13 тепла.

20 февраля - переменная облачность, без осадков. Ветер восточный, 3-8 м/сек. Температура ночью - 1-3 тепла, днем - 11-13 тепла.

Узгидромет.

Утерянные лицензионные карточки серии АТ № 0060309 и АТ № 0060312 на автомобиль "Нексия" гос. номера 01 649 ЕСА и 01 532 QBA, выданные на ООО "Такси Люкс" 12 декабря 2012 года департаментом по лицензированию и координации движения всех видов пассажирского транспорта хокимията г.Ташкента, считать **НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМИ.**

На правах рекламы



ОАКБ "Микрокредитбанк": Главная цель - благополучие и процветание страны

■ Конечным итогом широкомасштабных реформ, осуществляемых в независимом Узбекистане, является прежде всего обеспечение достойной жизни народа, неуклонное повышение его благополучия и достатка. В решении этих задач важную роль играет надежная и стабильная финансово-банковская система. В условиях продолжающегося мирового финансово-экономического кризиса это подтверждается примером целого ряда стран, где наблюдаются затяжная рецессия в экономике, проблемы на рынке труда, снижение уровня доходов людей.

По оценкам авторитетных международных экспертов в Узбекистане устойчивые темпы развития удалось сохранить благодаря своевременным мерам по поддержке банковской системы. Высокая оценка ходу ее развития дана Президентом Исламом Каримовым в докладе на заседании Кабинета Министров, посвященном итогам социально-экономического развития страны в 2012 году и важнейшим приоритетным направлениям экономической программы на 2013 год. Глава государства отметил, что в истекшем году этот сектор экономики функционировал устойчиво и надежно. Совокупный капитал банковской системы увеличился на 24,3 процента, то есть за последние три года вырос в два раза. В 2012 году рост объемов кредитов, направленных в реальный сектор экономики, увеличился по сравнению с предыдущим годом в 1,3 раза. Более 76 процентов выданных кредитов относятся к долгосрочным, предоставляемым на срок свыше трех лет.

Одно из ведущих финансовых учреждений страны - Открытый акционерно-коммерческий банк "Микрокредитбанк" - внес свой вклад в проделанную в этом направлении работу.

Стабильность и устойчивость

Сегодня 28 отечественных банков, в том числе и ОАКБ "Микрокредитбанк", имеют положительные международные рейтинги. В частности, авторитетным международным рейтинговым агентством "Fitch Ratings" подтвержден кредитный рейтинг Микрокредитбанка на уровне "В" "Стабильный". Одним из ярких показателей эффективной и плодотворной работы банка стало объявление его лучшим банком Узбекистана 2012 года по версии крупного специализированного издания The Banker (Великобритания).

В достижении столь высоких результатов огромную роль играет эффективная политика, проводимая руководством республики. Мощный импульс этой работе придали указ главы государства "О мерах по дальнейшему расширению деятельности акционерного коммерческого банка "Микрокредитбанк" по поддержке субъектов предпринимательства" от 10 ноября 2008 года, а также постановление Президента Узбекистана "О приоритетных направлениях дальнейшего реформирования и повышения устойчивости финансово-банковской системы республики в 2011-2015 годах и достижения высоких международных рейтинговых показателей" от 26 ноября 2010 года, ряд других решений руководства страны. Среди ключевых мер, направленных на укрепление потенциала банковского сектора, документами определена и важнейшая задача развития сферы микрофинансирования - важнейшего инструмента поддержки малого бизнеса и частного предпринимательства, повышения занятости и благосостояния населения. Это одна из приоритетных задач Микрокредитбанка, созданного в 2006 году по инициативе главы государства и являющегося ныне одним из лидеров в этом секторе финансовых услуг на рынке страны.

Благодаря существенной поддержке государства ОАКБ "Микрокредитбанк" уверенно справился с поставленными перед ним задачами и в минувшем году, что подтверждают основные финансовые показатели. Так, совокупный капитал банка по данным на конец 2012 года составил 175,9 миллиарда сумов, увеличившись с начала года на 4,6 миллиарда сумов. Активы в течение года пополнились на 94 миллиарда сумов, составив в общей сложности 589 миллиардов сумов.

В целом в течение года банком было выделено 442,3 миллиарда сумов кредитных средств на развитие реального сектора экономики, по этому показателю достигнут темп роста 115 процентов по сравнению с 2011 годом. Объем долгосрочных кредитов также вырос и составил 116 процентов, в общей сложности на этой основе было выделено 330,3 миллиарда сумов. Примечательно, что в кредитном портфеле Микрокредитбанка доля долгосрочных кредитов достигла 75 процентов. Кроме того, банком было выделено инвестиционных кредитов на 267,8 миллиарда сумов, что свидетельствует о темпе роста по этому показателю на 130 процентов.

В прошлом году продолжалась работа по дальнейшему развитию региональной сети банка, направленная на расширение доступа к ка-

чественным финансовым услугам для населения всех регионов нашей страны, в том числе и ее отдаленных районов. На сегодняшний день в республике действуют 84 филиала и 188 мини-банков, а количество клиентов достигло 182 тысяч человек. Одним из примеров расширения регионального поля деятельности можно назвать открытие Микрокредитбанком в 2012 году филиала "Чимбой" в Чимбайском районе Республики Каракалпакстан.

Стратегия развития

ОАКБ "Микрокредитбанк" продолжает последовательную работу по укреплению своей ресурсной базы, и основной задачей в этом направлении становится привлечение вкладов населения на выгодных условиях. Это способствует не только обеспечению стабильности банковской системы, но и рациональному использованию сбережений граждан, повышению доходов населения. Для этого в прошлом году было введено пять новых видов вкладов, выпущено в обращение депозитных сертификатов и облигаций на четыре миллиарда сумов. В результате по итогам 2012 года остаток средств на депозитах банка составил 282,1 миллиарда сумов, а это на 45 процентов больше по сравнению с началом года. Остаток денежных вкладов населения составил 79,4 миллиарда сумов, за год этот показатель вырос на 133 процента.

Принимаются и меры по сокращению внебанковского оборота денежных средств, развитию системы безналичных расчетов. В течение минувшего года в кассы банка поступило 670 миллиардов сумов наличных средств, из них 346,3 млрд сумов - выручка предприятий торговли. Этот показатель по сравнению с предыдущим годом вырос в 1,2 раза. За отчетный период в банке обслуживались 7526 хозяйствующих субъектов, сдающих наличную выручку, таким образом, в прошлом году число таких клиентов банка пополнилось 290 новыми предприятиями.

Большое внимание уделяется развитию безналичных расчетов с применением банковских пластиковых карточек. В 2012 году выпущено 56 тысяч пластиковых карточек, а в целом держателями карт Микрокредитбанка сегодня являются 439 тысяч клиентов. Постоянно совершенствуется соответствующая инфраструктура, что позволяет свободно вести безналичные расчеты. В прошлом году банк оснастил платежными терминалами 607 торговых точек и пунктов оказания услуг, тем самым количество установленных терминалов достигло 7123. Сегодня банк продолжает внедрять новые современные продукты и услуги, основанные на информационно-коммуникационных технологиях, в том числе интернет-банкинг, возможность оплаты счетов и вкладов посредством SMS и другие интерактивные сервисы. Ими сегодня пользуются 13 тысяч клиентов банка.

Финансовая опора предпринимателей

Учитывая огромное значение малого бизнеса и частного предпринимательства в дальнейшем развитии промышленности, аграрного сектора и других отраслей, а также созданию новых рабочих мест, повышению уровня доходов и благосостояния народа, одним из

приоритетных направлений деятельности ОАКБ "Микрокредитбанк" продолжает оставаться работа по финансовой поддержке этого сегмента отечественной экономики. Прежде всего речь идет об обеспечении доступности к финансовым средствам и совершенствовании системы микрофинансирования.

Для создания необходимых условий по предоставлению частному сектору кредитных средств Микрокредитбанк проводит последовательную и эффективную работу. Ее результаты подтверждают следующие показатели: в 2012 году субъектам малого бизнеса и частного предпринимательства выделено 382 миллиарда сумов кредитных средств, прогноз по этому показателю выполнен на 109,2 процента, а по сравнению с 2011 годом объем кредитования вырос в 1,3 раза. При этом 204,7 миллиарда сумов из вложенных средств приходится на микрофинансовые услуги. На данный момент более 60 процентов клиентов банка - потребители именно микрокредитов. Средства, выделяемые в качестве стартового капитала, сегодня составляют 28 процентов в общем портфеле оказанных микрофинансовых услуг.

Примером эффективности микрокредитования являются результаты развития кредитовых Микрокредитбанком малых предприятий и микрофирм сферы услуг и сервиса, а также производителей сельскохозяйственной и товаров народного потребления. Предприятиям сферы услуг было выделено 46,7 миллиарда сумов. В результате во всех регионах открылись десятки современных пунктов обслуживания, на которых создано более 16,6 тысячи рабочих мест. Кроме того, банк поддерживал и малые предприятия аграрного сектора - на развитие личных подсобных хозяйств выдано 15,2 миллиарда сумов микрокредитов. Из них 2,5 миллиарда сумов предприниматели сельчане направили на создание собственных птицеводческих и пчеловодческих хозяйств, закладку новых фруктовых садов.

Одним из важных достижений банка можно назвать то, что благодаря его финансовой поддержке предприятий малого бизнеса в республике создано более 105 тысяч рабочих мест.

Для благополучия семьи

В минувшем году центральным приоритетом работы Микрокредитбанка стала деятельность в рамках выполнения масштабной Государственной программы "Год семьи". Одна из конкретных мер в этом направлении - создание комплекса банковских услуг "Для благополучия семьи" - образовательные кредиты, микрокредиты на лечение, проведение свадебных торжеств, обустройство приусадебных участков. Большое внимание в этом комплексе уделено финансированию ремесленников, семейному бизнесу, становление которого не только придало позитивную динамику развитию предпринимательства, но стало также эффективной мерой поддержки многих семей нашей страны. Активно содействует процессу формирования семейного бизнеса и Микрокредитбанк - в прошлом году начинающим собственное дело семьям на льготной основе выделено кредитов на 24,6 миллиарда сумов. Это более чем на треть превысило прогнозные показатели. Также было предоставлено 32,6 миллиарда сумов микрокредитов для материальной поддержки молодых семей, в том числе 13,8 миллиарда сумов потребительских кредитов. В рамках постановления Кабинета Министров, направленного на улучшение бытовых условий семей, банком выдано кредитов на приобретение бытовой техники отечественных производителей в размере 4,1 миллиарда сумов.

Специалисты банка в прошлом году участвовали в различных мероприятиях, семинарах и проектах, посвященных Году семьи, где давали детальное разъяснение деятельности банковского сектора, направленной на дальнейшее повышение благополучия и достатка в семьях Узбекистана.

Социальный аспект

Деятельность банка способствует в том числе и реализации сильной социальной политики, проводимой в республике. Одно из значимых направлений - поддержка деловой

инициативы молодежи, в частности, выпускников профессиональных колледжей. На это нацелен проект "Партнерство банка и колледжа", в рамках которого более трех тысяч выпускников получили льготные кредиты в размере 9,8 миллиарда сумов на развитие своего дела. Молодые предприниматели не только открыли собственный бизнес, но и обеспечили работой порядка четырех тысяч сверстников. Благодаря реализации этого проекта ОАКБ "Микрокредитбанк" стал победителем в номинации "Лучший банк, поддерживающий выпускников образовательных заведений", включенной в программу традиционной выставки "Банк экспо - 2012".

Важное социальное значение имеет также поддержка женского предпринимательства, для которого банком в прошлом году предоставлено 42,9 миллиарда сумов кредитных средств. Это позволило создать более 18 тысяч рабочих мест, а также существенно улучшить материальное положение многих семей. В этом отношении примечателен проект по повышению экономических прав женщин, реализованный совместно с

44,3 миллиарда сумов кредитных средств ответственно. Прогнозные показатели выполнены полностью.

Для выполнения задач по кредитованию важных для экономики страны проектов Микрокредитбанк привлекает средства авторитетных международных финансовых институтов и кредитные линии зарубежных стран. В частности, совместно с Министерством сельского и водного хозяйства реализуется проект "Развитие шелководства в Каракалпакстане" с использованием средств Всемирного банка в размере 1,1 миллиона долларов. Это позволило обеспечить надежное финансирование более 1550 предпринимателей, занимающихся разведением шелкопряда. Совместно с Международной ассоциацией развития Всемирного банка проводится работа и по другому крупному проекту - "Поддержка предприятий сельского хозяйства. II этап". С этой целью привлечены средства, эквивалентные пяти миллионам долларов, а также дополнительно 2,5 миллиона долларов, которые были полностью освоены. Это дало



Комитетом женщин Узбекистана, в рамках которого женщины из шести регионов страны получили микрокредиты по групповому поручительству.

Для поддержки деловых женщин задействованы и международные связи банка. Так, в сотрудничестве с Германским фондом сберегательных касс предпринимательниц из Навоийской, Сурхандарьинской и Ташкентской областей выдано кредитов на 742 миллиона сумов. Бизнес-вумен направили эти средства на организацию работы новых предприятий сферы услуг, занялись животноводством, птицеводством, наладили переработку собственной сельскохозяйственной продукции.

Проекты созидания

Благодаря финансовой поддержке ОАКБ "Микрокредитбанк" развивается не только малый бизнес, но и успешно реализуются крупные проекты во многих отраслях экономики. В частности, ведется плодотворная работа по финансовому оздоровлению и восстановлению деятельности экономически несостоятельных предприятий. Принимая участие в реализации утвержденной Кабинетом Министров программы мер в этом направлении, в 2009-2012 годах банк профинансировал 778 проектов на 27,3 миллиарда сумов.

В соответствии с принятыми руководством республики решениями осуществляется также поддержка отечественных производителей продукции, востребованной на внутреннем рынке. Так, во исполнение постановления Президента Узбекистана "О дополнительных мерах по расширению производства продовольственных товаров и насыщению внутреннего рынка" от 26 января 2009 года, а также "О дополнительных мерах по стимулированию расширения производства отечественных непродовольственных потребительских товаров" от 28 января 2009 года банком вложено 53,5 миллиарда сумов и

возможность профинансировать 110 агропромышленных предприятий в сельской местности, которым было предоставлено 12,5 миллиарда сумов. В настоящее время банк при участии представителя Программы развития ООН в Узбекистане реализует пилотный проект по кредитованию на основе группового поручительства, на что привлечено 222,9 тысячи долларов.

Планы на перспективу

Опираясь на положительный опыт работы, Микрокредитбанк намерен успешно развиваться и удовлетворять все потребности своих клиентов и в перспективе. Прежде всего в 2013 году намечено продолжать широкую финансовую поддержку сферы малого бизнеса и частного предпринимательства. В частности, запланировано оказать предпринимателям страны микрофинансовых услуг в общем объеме 243,5 миллиарда сумов. Эти средства будут направлены на развитие сферы услуг и сервиса, женского и семейного предпринимательства, реализации бизнес-проектов молодежи и других начинаний наших предпринимателей соотечественников. Кроме того, клиентам будут предоставлены новые виды услуг, вкладов и депозитов, в целом до конца года планируется увеличить остаток средств вкладчиков минимум на 130 процентов. Также будет продолжена работа по повышению капитализации банка, обеспечению его стабильности и устойчивости, выполнению поставленных руководством республики задач.

Все планы, ориентиры и устремления коллектива ОАКБ "Микрокредитбанк" в полной мере соответствуют идеям объявленного по инициативе Президента Ислама Каримова Года благополучия и процветания. Поэтому здесь с оптимизмом смотрят в будущее и намерены энергично работать для достижения главной цели - процветания нашей страны и благополучия народа.

**ПРАВДА
ВОСТОКА**

Социально-экономическая
и общественно-политическая газета
Учредитель - Кабинет Министров
Республики Узбекистан

Главный редактор
А.С. Усманов.

НАШ АДРЕС:
100029, Ташкент, ГСП,
ул. Матбуотчилар, 32.
Отдел писем: тел. 233-15-20,
факс 233-56-33.
Адрес в Интернете: www.pv.uz
E-mail: info@pv.uz



Перепечатка материалов из газеты «Правда Востока»
допускается только с письменного разрешения редакции.
Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ: отдел рекламы «Правды Востока», комн. 444.
Тел.: (371) 233-70-98 (тел./факс), 236-57-12.

Газета зарегистрирована в Агентстве печати
и информации Республики Узбекистан.
Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.
Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л.
Выходит пять раз в неделю,
кроме воскресенья и понедельника.
Цена договорная.

Анжлян (373) 224-26-85
Бухара (365) 223-14-00

Джизак (372) 226-16-50
Навои (436) 224-28-43

Наманган (369) 233-24-47
Нукус (361) 222-85-27

Ташкент (371) 905-08-86
Термез (376) 222-30-14

Ургенч (361) 585-24-58
Фергана (98991) 206-66-70

Дежурный редактор - В.Дегтярев.
Корректор - Р.Колочева.

Дежурный редактор - И.Рибар.
Оператор ЭВМ - О.Очилов.

Индекс 178

Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк». Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Тираж 31563 экз. Заказ Г-231

Итого по УдА: 20.50 Время подписи: 21.05

1 2 3 4 5